

京津甬三地终身教育工作同仁来长宁区交流研讨

近日，北京教育科学研究院终身学习与可持续发展教育研究所，北京市大兴区社区学院，天津城市职业学院以及宁波市鄞州区社区学院、电大、社区成校终身教育管理与工作同仁分别来到长宁区社区学院，围绕区域学习型城市建设、终身教育发展，以及区办成人高校转型发展等问题进行了交流研讨。

区学习办副主任、社区学院院长张东平，区学习办副主任、学院党委书记宋亦芳以及区终身教育指导服务中心、学院社区教育指导中心相关人员与会交流研讨。围绕区域学习型城市建设，区社区学院向来访同仁介绍了“一头两线”管理体制机制，在发展方略上，从数字化学习推进、多级网络建设、队伍专业化发展、拓展终身学习体验基地和社会学习点等方面介绍了长宁的实践与探索。重点围绕“学在数字长宁”体系由1.0到4.0的建设过程，分享了我区以数字化引领城区学习化的特色发展模式。通过“终身学习云视课堂”的现场演示，展现了线上线下整合、跨区优质课程共享的市民数字化学习新方式。三地来访同仁还参观了长宁市民学习中心、上海开放大学航空运输学院实训中心、云视课堂云讲台等，通过实地观摩和交流研讨，加深了相互了解和借鉴，为今后搭建更多平台、加强交流、深化合作奠定了基础。



(区社区学院)

虹桥街道促进社区学校文化课程进校园



4月16日上午，一场以垃圾分类为主题的少儿国画活动在虹桥街道社区学校古北市民中心校区三楼宝贝乐园进行。长宁美校的老师先为小朋友们教授了垃圾分类的小知识，带领大家学唱儿歌《垃圾分类好》，为小朋友们介绍垃圾分类小知识。然后手把手教授孩子们用画笔描绘心中美好的春天，在小朋友们稚嫩的画笔下，展现出来的是一幅幅可爱的画作。据悉，下一场活动，虹桥街道社区学校将携手中外手风琴艺术家走进虹桥国际学校，共同聆听塞尔维亚手风琴艺术。虹桥街道社区学校将通过中外艺术进校园、艺术导赏、主题展览、专场展演等各种形式，将文化课程送进中外学校，为中外学生打造多元化艺术学习与展示的平台。

(虹桥街道)

体验基地※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※

北新泾街道上海老街民俗文化体验基地展示非遗文化魅力

近年来，各类文化创意产品成为了文艺青年们的宠儿，将中国传统元素和流行色相结合，受到学习者欢迎。坐落于长宁民俗文化中心的北新泾街道上海老街民俗文化体验学习基地推出了非遗“文创”书画展展品，实现了非遗文化和流行时尚元素相遇。现场展出的十几种花色的手工刺绣包图案简洁、配色时尚、造型小巧，可手提、可斜跨、可双肩背。传统的手工刺绣，配上复古的烤漆竹节手柄，将民俗与时尚结合，古韵今风，令人爱不释手，古老的非遗遇上新奇的文创产品，碰撞出了新的火花，既传播了非物质文化遗产，也赋予文创产品更多的内涵。除了包包，这里还有靠枕、马克杯、帆布袋，这些我们常用的物品。中国风的绘画作品加以美好寓意的传统纹样图案设计，成为最具中国风的艺术品，



(北新泾街道)

体验学习基地坐落于长宁区民俗文化中心。按照北新泾东、西大街原型修建的老街微缩景观，虽然是微缩景观，但在这条长50米，300多平方米的老街上也是酒肆林立、百业繁荣。在这间中药铺，穿长衫的账房先生正在忙着对账，而对面的老虎灶还兼卖早点，这里红红的炉火、热气腾腾的馒头还原了上海老街的原始风貌。来到这里，体验学习者不仅能够身临其境的感受老街氛围，还能够参与中式点心制作、趣味草编、香囊缝制、海派撕纸等特色民俗课程。



云视课堂助力援教 长宁-金平对口帮扶共享课程云视课堂开通



4月20日，长宁区党政代表团在区委副书记、区长顾洪辉的带领下，来到云南红河，对长宁对口帮扶的金平、绿春、红河三个县进行了考察调研。23日上午，考察团一行在当地领导的陪同下来到金平县第一小学重点了解长宁与金平对口援教工作，并开通了“长宁-金平对口帮扶共享课程云视课堂”，开启了“互联网+课堂”的教学新模式。

“长宁-金平对口帮扶共享课程云视课堂”开通仪式主课堂设于金平县第一小学开通云视课堂系统实现了地处边疆的金平县马鞍底乡中梁小学(上海长宁第九希望小学)以及与两所学校对口的长宁区玉屏南路小学同步远程连线。长宁区副书记、区长顾洪辉，金平县委副书记

记陈黎、长宁区教育局副局长宋晓岚、金平县第一小学校长冉红艳；长宁区学习办副主任、社区学院院长张东平，长宁区玉屏南路小学校长乐漪；马鞍底乡中心小学工会主席吴绍忠、中梁小学(上海长宁第九希望小学)校长张官福分别在三所学校同步远程启动了云视课堂。顾洪辉区长在开通仪式上讲话，要求长宁援教工作要充分发挥现代信息技术优势，搭建便利可学的平台、开发优质多样的课程、增加交流互动的机会，助推金平脱贫攻坚进程。三所学校校长进行了远程实时交流互动，共同展望基于云视课堂的课程对接、同步教研、资源共享等援教新项目。张东平院长向三所学校介绍了云视课堂在终身教育服务方面的发展与优势。共享课程云视课堂的建立不仅可以有效解决边疆地区学校师资缺乏与不平衡的问题，实现对口帮扶学校间优质教学资源不受时空限制共建共享；还可以远程提供学校、社区的学习资源供选择；可以支持多地学校间教师远程开展教研活动。以“长宁-金平对口帮扶共享课程云视课堂”开通为起点，长宁教育还将推进云视课堂向红河州拓展，同时配套培训和技术服务，让援教工作不受时空限制，让优质资源在云端共享。



(区社区学院)

凝聚各方智慧，共谋航空服务业人才培养

——上海开放大学航空运输学院召开指导委员会第一次会议



为进一步对接区域经济发展，上海开放大学航空运输学院在上海积极推进“国家临空经济示范园区”和“上海虹桥航空服务业创新试验区”建设的大背景下，为航空服务业输送定制人才，进一步带动学院整体转型发展。4月25日下午，上海开放大学航空运输学院指导委员会会议在该学院召开。三位指导委员会主任讲话，中航协常务副理事长潘亿新认为长宁有着深厚的航空服务业发展根基和人才需求，并介绍了中航协培训中心落地的设想；市教委副主任倪闽景指出学院为航空服务业提供人才培养提供了样本，市教委将大力支持其发展；长

宁区副区长孟庆源希望学院发挥自身优势，整合各种资源为航空企业提供服务，同时加强自身内涵建设。在交流环节指委会领导对航空运输学院建设提出了建议。各委办局也纷纷呼应，积极支持学院建设。会议签署了中国航协(上海)培训中心框架协议。上海开放大学副校长张瑾、市教委终身教育处处长陶文捷、长宁区教育局局长姚期等教育局领导、学院领导及程家桥街道领导出席会议。会后召开了上海培训中心筹备会。4月26日，上海开放大学航空运输学院参与承办的中国航协高校航空职业教育研讨会隆重举行。(区社区学院)

区学习办领导带队深入调研社区教育发展



为了更好地推进长宁学习型城区建设和终身教育工作，近日，区学习办、教育局社区学院领导带领区终身教育指导服务中心和社区学院社区教育指导中心人员赴各街镇、社区学校、居委学习点和睦邻学习点进行走访调研。区学习办副主任、教育局副局长鱼东彪一行赴新华路街道心愉E家睦邻学习点、社区学校和新华路人文行走市民修身站点、天山路街道纺大居委学习点、虹桥街道社区学校古北市民中心校区进行了深入的调研。区学习办副主任、社区学院党委书记宋亦芳一行到天山路街道、新华路街道和北新泾街道进行了走访，与街道分管领导、社区服务办和社区学校负责同志进行了交流。本次走访就几个街道社区教育开展的情况、设想以及相关需求进行了交流，并就新一年全区终身教育的重点工作进行了沟通，特别是在开展社区数字化学习、推进云视课堂、创建体验学习基地和社会学习点、拓展多级网络内涵发展等特色和工作重点上达成了共识。通过此次调研，进一步明晰了街镇和居委，推进终身教育工作的现状和成绩，了解了基层社区教育中还面临的问题和困难，为我区终身教育发展规划和决策提供了更多支持。（区社区学院）

落实“十三五”规划目标要求 全面开展终身教育各项工作

——长宁区举行2019年度第一次终身教育工作例会

为全面推进2019年终身教育各项工作，4月3日下午，2019年度长宁区第一次终身教育工作例会在区社区学院举行。区学习办、社区学院领导，区老年大学及各街镇职能科室负责人，社区学校负责人，社区教育专职教师参加了会议。区终身教育指导服务中心、区社区学院社区教育指导中心主任丁海珍在会上对《2019年长宁区推进学习型城区建设与终身教育工作要点》进行了解读。区有关管理部门就市民修身教育活动、终身教育体验基地建设、人文行走学习、社区教育与老年教育近期各项重点工作同各有关单位进行了沟通。区学习办副主任、社区学院党委书记宋亦芳要求全区终身教育工作要对标国家有关要求，全面领会本市教育大会要求，发挥多元主体作用，特别是社区综合为老服务中心等新型载体，挖掘社区教育功能，实现资源共享联动，提高终身教育的供给能力。要明确各单位在终身教育中的功能和领域，在内涵和能级方面要进一步提升，为居民提供符合贴合服务。要面向长宁国际城区特点，实现终身教育工作的重心下移和创特色化，落实到社区基层。要注重工作结合，进一步夯实基层的终身教育体系建设。（区终教中心）



区社区学院深度参与对口帮扶 云视课堂有效助力基础教育



近日，在长宁区教育局的协调下，长宁区社区学院积极参与了“长宁—金平对口帮扶共享云视课堂”项目，该项目以社区教育云视课堂为支撑，创新长宁对金平基础教育帮扶形式，拓展帮扶范围。学院为长宁区玉屏南路小学、金平县第一小学和金平县马鞍底乡中梁小学（上海长宁第九希望小学）提供了云视课堂服务，支持两地三校开展远程云视互动教学和教研活动，以“互联网+教育”的形式为长宁对口帮扶西部贫困地区教育事业开辟了新的途径。

社区学院对于参与本次帮扶项目进行了精心布置，在教育局的协调下多次与三所小学以及金平当地教育主管部门联系沟通，前期落实了云视课堂设备分装和长途运送的工作，及时将设备送往金平，还组建了专门的工作团队，分赴三校进行了现场设备组装与环境布置，并对三所小学的教师和技术人员进行了专门的培训。4月23日，长宁区委副书记、区长顾洪辉带队的长宁考察团一行前往金平县第一小学调研，同当地领导一起见证并开通了“长宁—金平对口帮扶共享云视课堂”，沪滇两地三所小学通过云视设备远程连线。在学院团队的现场大力支持下，由支教老师开设了第一堂云视课程，完成了技术支持的工作，保证了本次项目的顺利开展，为长宁对口帮扶西部贫困地区的事业贡献了一份力量。（区社区学院）

庆祝新中国成立70周年——长宁区社区教育摄影学习成果展示活动启动仪式



4月19日上午，庆祝新中国成立70周年长宁区社区教育摄影学习成果展示活动启动仪式暨“行有极 心无界”摄影人主题分享会在长宁区社区学院召开。长宁区学习办副主任、区社区学院院长、区摄影家nL协会副会长张东平，国家一级摄影师、上海市摄影家协会常务理事、长宁区摄影家协会会长高斐，上海市摄影家协会会员、长宁区摄影家协会副秘书长周大鸣，以及国家一级摄影师、国家职业技能鉴定（摄影师）考评员梁俊敏等出席仪式。130余名摄影爱好者参加了活动。张东平副会长、高斐会长分别致辞。他们与社区摄影学习者代表上台，启动了长宁区社区教育摄影学习成果展示活动按钮，象征着长宁区社区学院、长宁区摄影家协会将和摄影爱好者们携手共进，为展示活动的顺利开展共同努力。启动仪式上还介绍了本次参展的方法和注意事项，现场的观众还拿出手机进行了模拟操作，展现了对活动的高度关注。国家一级摄影师梁俊敏以“摄影让生活更精彩”为题，为大家带来了长宁区摄影家协会首次组织的摄影讲座。本次活动以“祖国 你好”为展示主题，采取赛事制，将持续到9月。社区市民每月都可参与投稿，将送选作品按要求投稿上传到指定平台即可。每月通过平台评选优秀作品进行展示和专家评析，月度优秀作品将代表长宁区参与全国和市级相关展示活动，相关作品将在“学在数字长宁网”和“学在数字长宁”微信公众号活动板块进行集中展示。（区社区学院）

搭建平台，强化指导，提升实验水平

——长宁区新一轮社区教育实验项目论证工作顺利开展

为提高社区教育实验项目的科学性、操作性、针对性和规范性，保障项目质量，长宁区社区学院受区学习办委托，组织开展社区教育实验项目实施方案论证工作，为项目承担单位搭建与专家交流沟通的平台。4月16日上午，长宁区社区教育实验项目实施方案论证会在长宁区社区学院举行，全区12个2019年立项的上海市社区教育一般项目参加了论证。市教科院职教所及兄弟区县相关专家莅临指导。本轮实验项目共立项15项，市级重点项目3项，市级一般项目12项，立项数量位居全市前列。项目实施方案论证采取项目汇报和专家指导形式进行。项目承担单位依次对实验项目的实施方案作了汇报交流，专家组在前期审阅项目实施方案的基础上，现场听取汇报，对项目方案进行点评。专家的点评和指导帮助各项目承担单位理顺了思路，为实验项目的扎实开展指明了方向。长宁将继续坚持以实验项目为抓手，积极拓展参与面，巩固成绩和特色，推进社区教育新发展。（区社区学院）



长宁区老年大学“老年教育兼职教师注册制”工作圆满完成



《上海老年教育发展“十三五”规划》提出了“构建现代老年教育体系”的总体目标，兼职教师是老年教育师资队伍中的重要力量。实施“兼职教师注册制”，有助于促进长宁区老年大学师资队伍建设的规范化、专业化发展，提升长宁区老年大学的办学品质与综合实力。在此次注册制工作中区老年大学始终做到：强化组织领导，明确目标任务；广泛宣传动员，精心安排部署；及时督促指导，随时关注进程。将“兼职教师注册制”工作的具体操作方法、流程传达至每位教师，针对不同情况和类型的老师，做好深入细致的工作。今年年初，老年大学95名兼职教师全部完成实名认证，获得“上海市老年教育兼职教师证书”。“老年教育兼职教师注册制”工作，既完善了长宁区老年大学教师信息库、丰富了教师档案、规范了教师管理，对加强学校教师队伍建设、提高教师综合素质、保证课堂教学质量起到了重要的作用，是贯彻落实《上海市老年教育发展“十三五”规划》重要举措。（区老年大学）